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Правни основ: 

 

У складу са одредбама чланова 14. и 92. Закона о заштити природе („Службени гласник РС“, бр. 

20/14), Републички завод за заштиту културно-историјског и природног насљеђа израдио је 

Извјештај о стању природе у Републици Српској за 2020. годину.  

 

Извод из члана 92: 

 став (3): Завод врши праћење стања, односно прикупља, обрађује и обједињује податке 

о стању природе, израђује извјештаје и ажурира податке за информациони систем 

заштите природе 

 став (4): Податке из става 3. овог члана Завод је дужан да достави Министарству до 

31. јануара текуће године за претходну годину, а који подаци чине саставни дио 

јединственог просторно-информационог система Републике Српске, који успоставља и 

води Министарство у складу са посебним прописима. 
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ЗАШТИЋЕНА ПОДРУЧЈА 
 

СТАЊЕ И ТРЕНДОВИ 
 

Према подацима из Регистра заштићених природних добара на дан 31.12.2020. године, у 

Републици Српској правну заштиту има 27 подручја природе, који су проглашени у складу са 

одредбама Закона о заштити природе („Службени гласник РС“, бр. 20/14). Површина под 

заштитом износи 48.822,63 хектара што је процентуални удио од 1,98 % територије Републике 

Српске. Заштићенo је 27 подручја: два резервата природе (категорија Iа), три национална парка 

(категорија II), 14 споменика природе (категорија III), два заштићена станишта (категорија IV), три 

парка природе (категорија V) и три подручја са одрживим коришћењем природних ресурса 

(категорија VI).  

 

У 2020. години, број заштићених подручја је увећан за један – Парк природе „Орјен“, чија 

површина износи 16.715,83 хектара. Процентуално, укупна површина заштићених подручја 

Републике Српске повећана је за 0,68 %.  

 

 

 

 
Слика 1. Број заштићених подручја Републике Српске у периоду 2007-2020. 
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Табела 1. Заштићена подручја Републике Српске  

РБ КАТЕГОРИЈА И НАЗИВ IUCN 

КАТЕГОРИЈА 

ПОВРШИНА 

      (ha) 

ЈЕДИНИЦА ЛОКАЛНЕ САМОУПРАВЕ 

103a Строги резерват природе "Прашума Јањ" Iа 295,00 Шипово 

104a Строги резерват природе "Прашума Лом" Iа 297,82 Петровац, И. Дрвар 

201 Национални парк "Козара" II 3.907,54 Приједор, Градишка, Коз. Дубица 

202 Национални парк "Сутјеска" II 16.052,34 Фоча, Гацко, Калиновик 

203 Национални парк "Дрина" II 6.315,32 Сребреница 

301 Споменик природе "Пећина Љубачево" III 45,45 Бањалука 

302 Споменик природе "Пећина Орловача" III 27,01 Пале 

303 Споменик природе "Жута буква" III 0,50 Котор Варош 

304 Споменик природе "Пећина Растуша" III 11,39 Теслић 

305 Споменик природе "Јама Ледана" III 28,26 Рибник 

306 Споменик природе "Ваганска пећина" III 12,00 Шипово 
307 Споменик природе "Пећина Ђатло" III 43,42 Билећа, Гацко 

308 Споменик природе "Павлова пећина" III 13,40 Требиње 

309 Споменик природе "Гирска пећина" III 25,37 Соколац 
310 Споменик природе "Пећина под липом" III 6,10 Соколац 

311 Споменик природе "Пећина Ледењача" III 7,40 Фоча 
312 Споменик природе "Велика пећина" III 820,92 Билећа 

313 Споменик природе "Пећина Кук" III - Калиновик 

314 Споменик природе "Лијевчански кнез" III 0,34 Градишка 

401 Заштићено станиште "Громижељ" IV 831,30 Бијељина 
402 Заштићено станиште "Тишина" IV 196,49 Шамац 

501 Парк природе "Уна" V 2.863,75 Крупа на Уни, Нови Град, Костајница, К. 

Дубица 
502 Парк природе "Цицељ" V 330,76 Чајниче 
503 Парк природе "Орјен" V 16,715,83 Требиње 

601 Споменик парковске архитектуре 

"Универзитетски град" 
VI 27,38 Бањалука 

602 Парк шума "Слатина" VI 35,73 Лакташи 
603 Парк шума "Јелића брдо" VI 2,96 Лакташи 
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Слика 2. Просторни размјештај заштићених подручја 

 

Двије категорије (II – национални паркови и V – заштићени пејзажи-паркови природе), заузимају 

највеће површине под заштитом, скоро 94 % од укупно заштићене територије. Остатак 

површине под заштитом, чине остале категорије (Ia –строги резерват природе, III – споменик 

природе, IV – заштићено станиште и VI – подручје за одрживо коришћење природних ресурса-

парк шуме), док у категорији Ib – посебни резерват природе још увијек није заштићено ниједно 

подручје.  Што се тиче броја заштићених подручја, највише, њих 14, заштићено је у категорији 

„споменик природе“.  
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Табела 2. Број и површина заштићених подручја по категоријама 

КАТЕГОРИЈА БРОЈ ПОВРШИНА 

(ha) 

 Ia строги резерват природе 2 592,82 

 Ib посебни резерват природе - 
 

II национални парк 3 26.275,20 

III споменик природе 14 1.041,56 

IV заштићено станиште 2 1.027,79 

V заштићени пејзажи: заштићени природни пејзаж, заштићени културни пејзаж, парк природе 3 19.819,19 

VI заштићено подручје са одрживим коришћењем природних ресурса: парк шума, објекти обликоване 

природе 

3 66,07 

УКУПНО 27 48.822,63 

 

 

 

Слика 4. Удио површина по категоријама заштићених подручја 

 

 

Слика 5. Број заштићених подручја по категоријама 
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Током 2020. године, припремљена је Студија за проглашење Парка природе „Прача“ и 

предата у процедуру тј. поступак проглашења. Након доношења акта о заштити, површина 

Републике Српске биће увећана за 4.067,89 хектара или 0,16 %. Такође, обављена су теренска 

истраживања и рад на Студији за заштиту сљедећих подручја: Парк природе „Тара“, Заштићено 

станиште „Гостиљ“, Споменик природе „Пећина - извор Мокрањске Миљацке“, СП „Врело Сане“ 

и СП „Клисура Сане“. Битно је нагласити, да је у оквиру пројекта “EU4busines” потписан је 

споразум од стране Завода са ЈПШ „Шуме Републике Српске“, општинама Мркоњић Град и 

Рибник те невладиним организацијама Green Ways и Центром  за животну средину. Циљ ове 

сарадње је очување и заштита изворишта и горњег тока ријеке Сане, кроз размјену информација 

и реализацију заједничких активности у области заштите животне средине и одрживог развоја. 

У току 2020. године поднесено је пет иницијатива за успостављање заштићених подручја и то  за 

подручје Црвених стијена (општине Соколац и Пале), за кањон ријеке Цврцке (општина 

Кнежево), за мријестилиште Луке (општина Теслић), за стабло липе (општина Челинац) и за 

подручје планине Вележ (општина Невесиње). Једино иницијатива за поменуто стабло липе није 

имала основа јер се ради о старом и трулом стаблу. Остале иницијативе, са становишта 

просторно - планске документације те валоризованих вриједности, имају основа и биће предмет 

анализе Плана рада Завода за 2021. годину.  

Што се тиче проглашења на међународном нивоу, за СРП „Прашума Јањ“ израђен је 

Номинациони фајл у оквиру проширења међудржавног серијског добра „Исконске букове шуме 

Kарпата и других регија Европе“. Наиме, ова прашума је прошле године стављена на Тентативну 

листу БиХ (тентативна листа је попис оних подручја који се налазе на територији земаља 

чланица, за које се сматра да су релевантне за упис на Листу свјетске баштине УНЕСКО). Одлука 

Kомитета УНЕСКО за Свјетску баштину очекује се у јуну/јулу 2021.године. Уколико прашума Јањ 

испуни све захтјеве постављене од стране УНЕСКО-а, биће уписана као прво природно добро у 

Републици Српској на Листу свјетске баштине.  

Од осталих подручја, на Тентативној листи БиХ налази се прашума Перућица (у оквиру НП 

„Сутјеска“), док је Бардача једино Рамсарско подручје у Републици Српској. 

 

УПРАВЉАЊЕ ЗАШТИЋЕНИМ ПОДРУЧЈЕМ 

Основни документи на основу којих се управља заштићеним подручјем су план управљања и 

плански документ просторног уређења (подручја посебне намјене). 

Планом управљања који се доноси на период од 10 година (за одређена подручја на краћи 

период ако за то постоје оправдани разлози утврђени оцјеном стања подручја - нпр. 

појединачна стабла, дрвореди) одређују се начин спровођења заштите, коришћења и 

управљања заштићеним подручјем, смјернице и приоритети за заштиту и очување природних 

вриједности заштићеног подручја, као и развојне смјернице, уз уважавање потреба локалног 

становништва. До доношења плана управљања, мјере управљања заштићеним подручјем 

утврђују се и спроводе на основу програма за спровођење мјера управљања који садржи: 

планиране активности за реализацију циљева и мјера управљања заштићеним подручјем и 

активности за уређење и опремање природног добра са динамиком реализације. 
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Важеће планове и програме управљања има 9 заштићених подручја. Током 2020. године, 

планове управљања за десетогодишњи период од 2020. до 2030. године, добила су два 

заштићена подручја: Споменик природе „Пећина Орловача” и Заштићено станиште 

„Громижељ”. План управљања завршен је и за Споменик парковске архитектуре 

“Универзитетски град” и он је упућен надлежном органу на усвајање. Одраније, ови 

документи су усвојени за: Строги природни резерват „Прашума Јањ“, Строги природни резерват 

„Прашума Лом“, Национални парк „Козара“, Национални парк „Сутјеска“, Споменик природе 

„Павлова пећина“ и Парк шума „Слатина“. Програм управљања за период 2019.-2020. усвојен је 

за Парк природе „Цицељ“. 

 

Слика 6. Удио заштићених подручја који има односно нема документ управљања 

 

Годишњи извјештај из члана 9. Правилника о садржају, утврђивању и начину спровођења 

мјера управљања у заштићеним подручјима, који израђује Управљач, за 2019. годину 

достављен је за 7 заштићених подручја и то: СРП „Прашума Јањ“, СП „Велика пећина“, СП 

„Лијечански кнез“, ПП „Уна“, СПА „Универзитетски град“, ПШ „Слатина“ и ПШ „Јелића брдо“. 

Напомињемо да је обавеза достављања годишњих извјештаја до 15. марта текуће године за 

претходну годину, тако да су за потребе овог Извјештаја коришћени подаци за 2019. годину.    

Планским документима просторног уређења утврђују се заштићена подручја за подручја 

посебне намјене у складу са прописом који регулише област уређења простора и грађења. За 

заштићена подручја од републичког значаја обавезно је доношење зонинг плана подручја 

посебне намјене Републике, док је за заштићена подручја јединице локалне самоуправе 

обавезно доношење зонинг плана подручја посебне намјене јединице локалне самоуправе. 

Организација, коришћење, уређење простора и изградња објеката врши се на основу ових 

докумената.  

Важеће просторно-планске документе имају два заштићена подручја: Национални парк 

„Козара“ и Споменик парковске архитектуре „Универзитетски град“. За подручје Националног 

парка „Сутјеска“ израђен је просторно-плански документ у фази приједлога, међутим није 

прошао процедуру усвајања у Народној скупштини Републике Српске. 

33%

67%
има

нема
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Резултати истраживања стања у заштићеним подручјима 
 

Према резултатима истраживања из 2019. године, чак 24 од 26 управљача је исказало потребу 

за додатним обукама, што представља 92 %. Области обука и едукација за које су 

заинтересовани управљачи су заштитa природе, страни језици, прва помоћ, управљање 

пловилима и оријентиринг. Већина управљача (60 %) сматра да је потребно увести обавезно 

полагање стручног испита за запослене у заштити природе. 

Само 30 % управљача има план или програм управљања. Од њих 50 % није задовољно планом 

и потребна им је ревизија важећег плана што значи да око 85 % управљача нема адекватан 

управљачки документ. Анализирајући изнешено, утврдили смо да се ради о управљачима 

којима су планове управљања израђивале консултантске куће. То потврђује и чињеница да је 

већина управљача исказала жељу да планове управљања раде самостално уз ангажман 

појединих експерата.  

Тренутно, процентуална усклађеност активности са планским документима, према процјени 

управљача, само код два заштићена подручја износи између 60 и 80 %, док је за сва остала 

знатно нижа.  

Када је ријеч о финансирању заштићених подручја стање je представљено на графикону (Слика 

7). 

 

Слика 7. Финансирање заштићених подручја 

 

Увидом у податке из Регистра заштићених природних добара, може се констатовати да још 

увијек око једна четвртина од свих заштићених подручја није имала готово никаквих активности 

на управљању и осталих активности које проистичу из акта о заштити, и најчешће су без икаквих 

финансијских средстава (то се прије свега односи на спелеолошке објекте). Процес 

извјештавања је још увијек, углавном на ниском нивоу. Највише активности биљежи се у 

површински највећим заштићеним подручјима – националним парковима и парковима 

природе  те оним у урбаним подручјима. Неки од њих, поготово они који су проглашавани 

посљедњих неколико година, су у процесу доношења основних планских докумената или 

оснивања Управљача, у складу са одлукама акта о заштити, као што је случај са Јавном установом 

ПП „Уна“.  
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СТРУЧНИ НАДЗОР ЗАВОДА И ТЕРЕНСКИ ОБИЛАЗАК ЗАШТИЋЕНИХ ПОДРУЧЈА   
 

Рамсарско подручје „Бардача“ - 

мониторинг 
 

Завод је и ове године обишао Рамсарско 

подручје „Бардача“, проглашено 2007. 

године и уписано под бројем 1658 на листу 

мочварних подручја од глобалног значаја. 

Иако Завод нема ресурсе да ради 

мониторинг свих заштићених подручја и 

врста у Републици Српској, Бардача је 

изузетак. Стање природе на Бардачи Завод 

прати у континуитету од 2004. године и том приликом утврђује се стање станишта и популација 

овог комплекса. Приликом мониторинга подручја (27.02.2020. године) утврђен је наставак 

деградације некадашњег мочварног комплекса. Констатован је до сада највећи степен 

деградације станишта од значаја за птице, прије свега водених површина и пратеће вегетације. 

Од 11 рибњака, данас је само Сињак испуњен водом. Исушен је рибњак Ракитовац који је уз 

Сињак до 2020. године био испуњен водом. Рибњак Ракитовац је један од најзначајнијих за 

гнијежђење птица мочварица. 

 

Заштићено станиште „Громижељ“ - 

активне мјере заштите и мониторинг 
 

Стручни тим Завода обишао је Заштићено 

станиште „Громижељ“ у априлу и јуну 2020. 

године и направио увид у стање екосистема. 

Извршено је уклањање инвазивних врста и 

очишћен је дио отпада који се налазио у 

обухвату заштићеног подручја. На овој 

локацији примјетно је благо нарушавање 

станишта сјечом врба и јоха у непосредној 

близини Лакетића вира, те нелегално одлагање отпада из домаћинстава и амбалаже од 

минералних ђубрива и хемикалија које се користе у пољопривреди. Сјеверни дио шумског 

комплекса је проријеђен и дијелом деградиран, са примјетним присуством инвазивних биљних 

врста. Завод је на основу затеченог стања прописао препоруке за очување станишта. Такође, 

приликом обиласка заштићеног подручја направљен је низ састанака са Управљачем и високим 

функционерима Града Бијељина, како би се превазишли проблеми који се јављају код 

провођења мјера заштите. Извјештај је достављен надлежном министарству за животну 

средину. 
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Заштићено станиште „Тишина“ - 

мониторинг подручја  
 

Стручни тим Завода обишао је подручје 

Тишине 16.04.2020. године и констатовао 

пожаришта на три локалитета у 

границама обухвата заштићеног 

подручја. Пожар је активиран у II режиму 

заштите у којем је изгорила трска и више 

стабала врба. Друго пожариште налази се 

на граници обухвата, надомак 

Турсиновца и источног канала Жандрак. 

Ријеч је повремено плављеном подручју баре Тишина на којем су изгорили тршћаци и врбљаци. 

Треће пожариште утврђено је у срцу Заштићеног станишта, у II режиму заштите, на улазу у 

Турсиновац, са источне стране изграђеног насипа преко Тишине, на површини од око 700 m². И 

на овој локацији изгорили су тршћаци и врбљаци. Сва три пожара довела су до уништавања 

природне вегетације и станишта многобројних животињских врста. Углавном су изгориле 

популације трске и рогоза као и вегетација ритских врбових шума које у овом периоду године 

природно остају без воде. Пожарима су знатно смањене површине значајни за гнијежђење и 

скровишта многим врстама птица које су и најзначајнија група животиња овог подручја. 

Извјештај је достављен надлежном министарству за животну средину. 

 

Споменик природе „Жута буква“ - 

активне мјере заштите 
 

Стручни тим Завода је обишао Споменик 

природе „Жута буква“ (мај, 2020. године), 

заједно са представником Управљача) и 

утврдио које активне мјере заштите је 

потребно спровести да би се очувала 

основна природна вриједност заштићеног 

подручја. Десетак дана касније, а према 

утврђеној динамици и уз претходно 

савјетовање са колегама са Шумарког 

факултета Универзитета у Бањој Луци, урађено је чишћење трулежи и пломбирање кавитета на 

матичном стаблу.  Такође, уклоњене су коровске врсте  које су онемогућиле или успориле раст 

и развој поника, тј. подмлатка „жуте букве“.  Након уклањања коровске вегетације, у ограђеној 

плохи избројано је око стотињак јединки буковог подмлатка. Највећи број младих биљака 

налази се на јужној страни од матичног стабла. Битно је нагласити, да буквице, које су биле у 

обраслом дијелу ограђене површине, имају знатно мању лисну масу и знатно блажу 

пигментацију листа, што наводи на закључак да је активне мјере потребно проводити у 

континуитету. Извјештај је достављен надлежном министарству за животну средину. 
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Парк природе „Уна“ - активне мјере 

заштите 
 

Републички завод за заштиту културно-

историјског и природног насљеђа учествовао 

је 14. августа 2020. године у акцији чишћења 

тока ријеке Уне у заштићеном подручју Парк 

природе „Уна“. У овој акцији учествовали су и 

Општина Нови Град у својству једног од 

оснивача Управљача заштићеног подручја – 

Јавне установе Парк природе „Уна“, те 

Територијална ватрогасна јединица и Спортско риболовно друштво ове локалне заједнице. У 

дужини од 10 km тока, на потезу од Блатне до Рудица у општини Нови Град, прикупљене су 

пластичне и стаклене амбалаже, грађевински материјал, кућни отпад, сав остали плутајући 

отпад, као и већи технички уређаји, и то по 15 - 20 јутених врећа по пловилу. Циљ ове акције у 

склопу Парка природе „Уна“, поред уклањања отпада чије активности је неопходно редовно 

спроводити, јесте да се укаже на саму проблематику бацања било каквог типа отпада у ријеку и 

остављања уз обалу.  

 

Извјештај ревизије подручја која су уживала статус заштићеног подручја према 

Рјешењима СРБиХ 
 

У току 2020. године, Завод је на територији општина Котор Варош, Бања Лука, Кнежево и Шипово 

извршио ревизују Рјешења донесених прије 1992. године од стране тадашњег Земаљског завода 

за заштиту споменика културе и природних ријеткости, а која се односе на заштиту природних 

добара на територији Републике Српске. 

 У склопу ових активности, извршен је обилазак 13 локација, те је утврђено сљедеће: 

 9 природних добара постоји, са задовољавајућом очуваношћу, 

 2 природна добра више не постоје, 

 1 природно добро није пронађено, 

 1 природно добро се налази ван територије РС. 
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Табела 3. Приказ ревидованих природних добара у општинама Бања Лука, Котор Варош, Кнежево и 

Шипово 

Бр. Назив природног добра Категорија Општина Број рјешења или  

година 

проглашења 

Утврђени статус 

1 Клисура Врбаса 
 

Бања Лука 1186/55 постоји, оштећено 10-30% 

2 клисура Соколине на ријеци 

Угар 

Споменик 

природе 

Кнежево 1964. год. постоји, није на територији РС 

3 Пећина Чуковец код Видовог 

врела 

Споменик 

природе 

Кнежево 1964. год.  није оштећено 

4 Стабло храста (Qуеcus 

sessiliflora salisb), Мравиње 

њиве, село Борак  

Споменик 

природе 

Кнежево 1964. год.  није пронађено 

5 Водопад на потоку Соколини 

у долини Јакотине 

Споменик 

природе 

Котор Варош 06-41-1/64 постоји, није оштећено 

6 Стабло храста (Quеcus 

sessiliflora salisb), село 

Забрђе 

Споменик 

природе 

Котор Варош 06-46-1/64 не постоји 

7 Стабло храста (Quеcus 

sessiliflora salisb), село 

Баштине 

Споменик 

природе 

Котор Варош 06-47-1/64 не постоји 

8 Клисура ријеке Јањ, ниже 

Отока 

Резерват 

природних 

предјела 

Шипово  рјешење бр. 

1183/55 

постоји, није оштећено 

9 извор ријеке Јањ код 

Стројица 

Споменик 

природе 

Шипово  рјешење бр. 

389/56 

постоји, није оштећено 

10 Водопад под Соколином на 

ријеци Јању 

Споменик 

природе 

Шипово  рјешење бр. 

1184/55 

постоји, није оштећено 

11 Ваганска пећина (Ваган) Споменик 

природе 

Шипово  рјешење бр. 06-

UP-I-58-4/70 

Заштићена 2013. године, 

оштећено 10-30% 

12 Природни шумски резерват 

Омар 

Природни 

шумски 

резерват 

Кнежево рјешење бр. 06-

43-1/64 

оштећено 0-10% 

13 Стабло смрче крошње са 

китњастим гранама 

  Кнежево   није оштећено 

 

У току 2020. године Заводу је поднесено 18 захтјева за издавање дозвола за истраживање 

биолошке и геолошке разноврсности Републике Српске. Од 18 дозвола Завод је у току 2020. 

године издао 17 дозвола (једна дозвола повучена од стране подносиоца). Од укупног броја, 15 

захтјева је поднесено од стране факултета, института и савеза, невладиних организација и 

појединаца из Босне и Херцеговине, два захтјева од стране факултета и удружења из Србије и 

један захтјев са Универзитета из Словеније. До краја 2020. године пристигла су 4 извјештаја, који 

су саставни дио услова за издавање. 

У претходне двије године (2018. и 2019.) просјечно је поднешено 28 захјева за издавање дозвола 

за истраживање биолошке и геолошке разноврстости Републике Српске. Због пандемијских 

услова у 2020. години, број пристиглих захтјева је смањен. 
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БИОЛОШКА РАЗНОВРСНОСТ 

ЗАШТИЋЕНЕ ВРСТЕ 

У 2020. години усвојена је Уредба о строго заштићеним и заштићеним дивљим врстама 

(„Службени гласник РС“, бр. 65/20). Овом Уредбом, заштићено је укупно 1438 врста биљака, 

животиња и гљива. На прилогу 1 налази се 730 строго заштићених врста, од чега су 294 биљне 

врсте, 7 врста гљива, 1 врста пијавице, 4 врсте пужева, 4 врста ракова, 13 врста инсеката, 31 

врста риба, 9 врста водоземаца, 10 врста гмизаваца, 314 врста птица и 43 врсте сисара. На 

прилогу 2 Уредбе налази се 708 заштићених врста од чега је 603 биљних врста, 11 врста гљива, 

1 пуж, 5 инсеката, 20 врста риба, 4 врсте водоземца, 10 врста гмизаваца, 30 врста птица и 24 

врсте сисара. 

Као строго заштићене дивље врсте и заштићене дивље врсте штите се дивље врсте које су 

угрожене или могу постати угрожене и које имају посебан значај из генетичког, еколошког, 

екосистемског, научног, здравственог, економског и другог аспекта. За њих, изузев врста које се 

штите другим прописима, спроводи се забрана коришћења, уништавања и предузимања свих 

активности којима се могу угрозити те врсте и њихова станишта, као и предузимање мјера и 

активности на управљању њиховим популацијама. За бригу о врстама, односно спровођење 

мјера заштите и управљања спроводе, у оквиру својих надлежности, задужени су имаоци тих 

врста, а то могу бити управљачи заштићених подручја, корисници шума и шумског земљишта, 

корисници ловишта и рибарских подручја. 

Стручне активности на изради Уредбе, које су почеле 2017. године, водио је Републички завод 

за заштиту културно-историјског и природног насљеђа у сарадњи са домаћим експертима. На 

основу међународно прихваћених стандарда, дефинисани су критеријуми и методологија за 

одабир и класификацију врста, а потом је услиједио најзахтјевнији дио – прикупљање и обрада 

података за све таксономске групе. Треба напоменути да се 15 експерата на добровољној 

основи, укључило у израду Уредбе и уступило своје податке који су резултат вишегодишњег 

истраживања. Крајем 2018. године прилози са одабраним таксонима и категоријом заштите 

упућени су Министарству у процедуру и слиједило је дефинисање одредби Уредбе, њихово 

усаглашавање и анализа одабраних таксона са свим заинтересованим странама. 

У оквиру Пројеката „Очување јединственог биодиверзитета у сливу реке Дрине“ који се 

спроводи кроз ЕУ фондове у оквиру ИПА Програма прекограничне сарадње Србија – Босна и 

Херцеговина 2014-2020, уз подршку Министарства за европске интеграције Владе Републике 

Србије и Дирекције за европске интеграције Босне и Херцеговине, Републички завод за заштиту 

клтурно-историјског и природног насљеђа потписао је споразум у циљу успостављања 

пратнерства са институцијама које се баве конзервацијом, са посебним акцентом на панчићеву 

оморику. Основни циљ пројекта је допринети конзервацији и промоцији биодиверзитета у 

кањону ријеке Дрине креирањем заједничких активности на пољу заштите природе и угрожених 

врста. Проведене активности, у Републици Српској, подразумијевале су, између осатлог, 

процјену угрожености станишта оморике, креирање заједничког плана управљања, праћење 

стања, израду мапа биодиверзитета, израда процедура ex situ конзервације оморике и активно 

управљање једним стаништем оморике.  
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Геолошка разноврсност 
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ГЕОЛОШКА РАЗНОВРСНОСТ 
 

Очување геолошке разноврсности спроводи се општим и посебним мјерама заштите. Приликом 

планирања, уређења и коришћења простора примјењују се опште мјере кроз услове и мјере 

заштите које су саставни дио планских докумената. 

Посебне мјере за заштиту геолошке разноврсности остварују се заштитом објеката геонасљеђа 

који имају изузетну научну, образовну, естетску и културну вриједност. Заштита се спроводи у 

условима in situ и ex situ заштите. Заштићени објекти геонасљеђа могу бити заштићена подручја 

и заштићени минерали и фосили. Најчешћа категорија заштићених подручја којим се штите 

објекти геонасљеђа је „споменик природе“. Споменик природе може бити геолошки 

(палеонтолошки, структурно-геолошки, нафтно-геолошки, седиментолошки), хидрогеолошки 

(извориште, седрено подручје), геоморфолошки (пећина, јама, солитерна стијена), хидролошки 

(водоток, водопад, језеро, бара) итд. Објекти геонасљеђа могу да се штите и у другим 

категоријама заштићених подручја, као нпр. резерват природе (геолошки), парк природе 

(геопарк) итд. А многи се налазе и у оквиру већих заштићених подручја, 

У складу са важећим Законом о заштити природе ("Службени гласник РС", бр. 20/14) у 

Републици Српској има 12 заштићених објеката геонасљеђа.  Сви објекти су заштићени као 

заштићена подручја и то у категорији „споменик природе". Ријеч је о спелеолошким објектима, 

и то 11 пећина и једној јами, који су традиционални најбројнији објекти геонасљеђа под 

заштитом како у нашој земљи, тако и у региону. То су: пећина Љубачево, пећина Орловача, 

пећина Растуша, јама Ледана, Ваганска пећина, пећина Ђатло, Павлова пећина, Гирска пећина, 

Пећина под липом, пећина Ледењача, Велика пећина и пећина Кук.  

Посљедњих неколико година, интензивиране су активности на проглашењу заштићених 

подручја која се одликују значајном геоморфолошком и геолошком вриједношћу. Тако је током 

2020. године завршена Студија за проглашење Парка природе „Прача“, чију основу чини 

клисурасто-кањонска долина истоимене ријеке. У овиру овог подручја, биће заштићена и 

најдужа пећина у Републици Срспкој и 

БиХ – Говјештица, чија укупна дужина 

пећинских канала износи готово 10 

километара. Обављена су теренска 

истраживања и у току је израда Студије 

за проглашење Споменика природе 

„Пећина – извор Мокрањске 

Миљацке“, која је одмах иза 

Говјештице по дужини. Заштиту би 

требала добити још два значајна 

објекта геонасљеђа: врело и клисура 

ријеке Сане.  

                            Слика 8. Клисура Праче 
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Током посљедњих година, дошло је до одређеног побољшања у контроли улазака и 

истраживања спелеолошких објеката, чему је допринио и механизам Дозвола за истраживање, 

односно Стручно мишљење о истраживањима чије доношење је у надлежности Завода.  

Сарадња са спелеолошким друштвима се може оцијенити као добра, а основан је и 

Спелеолошки савез Републике Српске као кровна организација. Спелелози су ангажовани током 

теренских истраживања бројних подручја која се предлажу за заштиту. Управо захваљујући овим 

друштвима, међу којима има и оних из иностранства, током посљедње деценије дошло је до 

знатно већег степена истражености спелеолошких објеката у Републици Српској. Активности на 

инвентаризацији и обиљежавању спелелошких објеката спроводе се константно.    

Управљање заштићеним спелеолошким објектима условљено је бројним ограничавајућим 

факторима, попут постојања привредне активности, односно експлоатације уз саму границу 

обухвата (СП „Пећина Љубачево“), неријешених имовинско-правних односа (СП „Пећина 

Растуша“), до недостатка финансијских средстава и непостојања планских докумената. СП 

„Велика пећина“ суочава се са онечишћењем отпадом, док је улаз у СП „Ваганска пећина“ 

уништен чиме је омогућен несметан улазак и потенцијално, девастација објекта (налази се на 

врло приступачном мјесту, у близини саобраћајнице).  

Поједини објекти имају проблем са катастарским границама обухвата и немогућношћу њиховог 

прецизног одређивања на терену. Тако је нпр. Одлуком о проглашењу Споменика природе 

„Пећина Кук “, прописано да ће Управљач, по стицању услова, извршити парцелацију 

катастарске честице на којој се налази пећина у циљу јасног дефинисања граница и површине 

заштићеног простора. По садашњем стању, за заштитну зону одређена је само једна тачка. 

Током 2020. године, за потребе ажурирања граница за модул Заштићена подручја ИСЗП-а, 

Завод је од Републичке управе за геодетске и имовинско-правне послове добио дигиталне 

катастарске границе са припадајућим подацима за: СП „Гирска пећина“, СП „Пећина под 

липом“ и СП „Ваганска пећина“.  

Највише активности спроводи се у СП „Пећина Орловача“ која је отворена за туристичке посјете, 

као и у СП „Павлова пећина“, која се повремено користи за вјерске обреде.  

Унапређењу инвентаризацији, очувањи и заштити објеката геонасљеђа допринијело би 

усвајање Правилника о Инвентару објеката геонасљеђа, чије успостављање је прописано 

чланом Чланом 45. Закона о заштити природе („Службени гласник Републике Српске", бр. 

20/14). Током 2020. године, Републички завод за заштиту културно-историјског и природног 

насљеђа у сарадњи са Републичким заводом за геолошка истраживања радио је 

прелиминарну верзију приједлога овог Правилника, којим се прописују садржај и начин 

вођења Инвентара.   

Објекти геонасљеђа се разврставају у складу са подјелом Националног савјета за геонасљеђе 

Републике Српске као: палеобиолошки, геоморфолошки, палеоеколошки, петролошки, 

стратиграфски, минералошки, структурни, економски и геоархеолошки. Правилником се 

прописује садржај Листе објеката и Евиденционог картона који се води за сваки појединачни 

објекат геонасљеђа, као и поступак вођења, уписивања или брисања објеката. 
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Врло значајно је то што ће се вршити вредновање (рангирање) сваког објекта на основу 

критеријума које је израдио стручни тим из два Завода и то на основу двије групе критеријума 

–  научне и додатне вриједности. Научна вријеност се процјењује кроз 5 параметара: геолошка 

припадност, степен истражености, ниво заинтересованости јавности, ниво заштите и статус. 

Критеријум додатне вриједности процијењен је кроз 6 параметра: атрактивност, степен 

угрожености, инфраструктура – приступачност, други објекти у окружењу и естетски доживљај. 

Валоризација и евалуација објеката геонасљеђа врши се бодовањем на основу сваког наведеног 

параметра, и то тако да један објекат може имати максимално 100 бодова. На основу броја 

освојених бодова, објекти геонасљеђа би се разврставали у објекте највишег, међународног, 

потом националног, регионалног и на крају локалног значаја. 

ЗАШТИЋЕНИ МИНЕРАЛИ И ФОСИЛИ 

Минерали су самородни хомогени хемијски елементи или једињења у виду кристализоване или 

аморфне материје, одређене структуре, облика и састава, који нису минералне сировине. 

Фосили су остаци, сачувани у цјелини или дијеловима, биљних и животињских организама који 

су живjели у прошлости, укључујући и трагове изумрлих организама, а служе као материјални 

докази на основу којих се поуздано реконструише геолошка прошлост. 

Минерали и фосили који 

имају изузетан научни 

и образовни значај или 

су значајни због своје 

ријеткости, величине и 

изгледа проглашавају 

се заштићеним, према 

одредбама члана 59. 

Закона о заштити 

природе („Службени 

гласник РС", бр. 20/14). 

Ниједно природно 

добро још није 

проглашено 

заштићеним у овој 

категорији. 

 

   Слика 9. Фосил лобање пећинског медвједа (Ursus spelaeus) из пећине  

                                             Мокрањска Миљацка 
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Утицај на природу 
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УТИЦАЈ НА ПРИРОДУ 
 

Поступак процјене утицаја на животну средину и давање Услова заштите природе (члан 18. 

Закона о заштити природе) су два најзначанија механизма за прописивиње услова заштите 

природе и њено очување.  Према члану 18. Закона о заштити природе („Службени гласник 

Републике Српске“, бр. 20/14) и  члану 4. Правилника о пројектима за које се спроводи 

процјена утицаја на животну средину и критеријумима за одлучивање о потреби спровођења 

и обиму процјене утицаја на животну средину („Службени гласник Републике Српске", бр. 

124/12), Завод је у обавези давања Мишљења и прописивања Услова заштите природе. 

У извјештајном периоду од укупно 275 запримљених предмета 178 били су предмети са 

могућим утицајем на природу, било да се ради о планирању, пројектовању или коришћењу 

простора. Највећи број предмета односи се на просторно планску документацију (108), на 

пројекте који су у процедури добијања еколошких дозвола (60) док је најмањи број предмета 

са директним обраћањем заводу за одређене активности и радове. 

 

 

Слика 10. Преглед издатих стручних мишљења Завода на планове, пројекте, радове и активности 

 

Пројекти који могу имати или имају значајан утицај на природу дефинисани су Правилником о 

пројектима за које се спроводи процјена утицаја на животну средину и критеријумима за 

одлучивање о потреби спровођења и обиму процјене утицаја на животну средину и таквих 

пројеката у извјештајном периоду било је 45.   

35
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25

108

ПРЕТХОДНА ПРОЦЈЕНА 
УТИЦАЈА НА ЖИВОТНУ 

СРЕДИНУ

СТУДИЈА УТИЦАЈА НА 
ЖИВОТНУ СРЕДИНУ

СТРУЧНА МИШЉЕЊА НА 
АКТИВНОСТИ У ПРИРОДИ

ПРОСТОРНО ПЛАНСКА 
ДОКУМЕНТАЦИЈА

http://nasljedje.org/docs/pdf/Pravilnik_o_projektima_za_koje_se_sprovodi_procjena_uticaja_na_zivotnu_sredinu.pdf
http://nasljedje.org/docs/pdf/Pravilnik_o_projektima_za_koje_se_sprovodi_procjena_uticaja_na_zivotnu_sredinu.pdf
http://nasljedje.org/docs/pdf/Pravilnik_o_projektima_za_koje_se_sprovodi_procjena_uticaja_na_zivotnu_sredinu.pdf
http://nasljedje.org/docs/pdf/Pravilnik_o_projektima_za_koje_se_sprovodi_procjena_uticaja_na_zivotnu_sredinu.pdf
http://nasljedje.org/docs/pdf/Pravilnik_o_projektima_za_koje_se_sprovodi_procjena_uticaja_na_zivotnu_sredinu.pdf
http://nasljedje.org/docs/pdf/Pravilnik_o_projektima_za_koje_se_sprovodi_procjena_uticaja_na_zivotnu_sredinu.pdf
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Слика 11. Пројекти у поступку издавања еколошке дозволе 
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Информациони систем ЗП 
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ИНФОРМАЦИОНИ СИСТЕМ ЗАШТИТЕ ПРИРОДЕ 
 

Информациони систем заштите природе Републике Српске (ИСЗП-РС) постоји од 2018. године, 

када је установљен портал Е-природа. Овај портал је почетна страница на којој ће бити 

објављени сви дијелови ИСЗП-РС у модуларној форми (заштићена подручја, флора, фауна, 

заштићене врсте, црвена листа, инвентар објеката геонасљеђа итд.). Сваки дио овог 

информационог система ће се развијати као посебна апликација и интегрисати у систем или 

путем заједничке базе или додавањем вањске референце на овај портал. 

До сада су развијена 4 модула од којих су Флора Српске и Листа одабраних ендемских 

копнених биљних и животињских таксона у Југоисточној Европи успостављени у 2018. и 2019. 

години, док су током 2020. године успостављени модул Заштићена подручја и Пилот модул 

одабраних врста.  

 

Слика 12. Приказ активних и пилот модула Информационог система заштите природе Републике 

Српске 

Модул заштићених подручја природе Републике Српске развијен је као једна од компоненти 

Информационог система заштите природе, а све информације приказане у модулу настале су на 

основу података Републичког завода за заштиту културно-историјског и природног насљеђа. 

Апликација, односно кориснички интерфејс састоји се од података са геопросторном 

функционалношћу, са могућности избора три различите подлоге (топографија, терен и сателит). 

Омогућена је претрага података по различитим атрибутима, као што су назив, категорија 

заштићеног подручја и општина на којој се налази, а на почетној страници модула налази се и 

табеларни приказ са основним информацијама о свим заштићеним подручјима. 
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Пилот модул о распрострањену 100 изабраних (примјерних) врста представља примјер на коме 

су може видјети повезаност просторне (ГИС) и таксономске компоненте Информационог 

система. Наиме, база ИС-а са својом просторном структуром, као и хоризонталним и 

вертикалним развојем појединих компоненти, које се могу преклапати али и самостално 

функционисати, представља основу на којој ће се развијати и надограђивати сви модули. 

За потребе синхронизације података из Регистра заштићених природних добара и података за 

модул Заштићена подручја, у 2020. години развијена је методологија о начину утврђивања броја 

досијеа за заштићена подручја.  

Такође, приликом припреме просторних података – границе обухвата заштићених подручја, 

извршена је оцјена квалитета и тачности ових граница. Оцјена је извршена уз помоћ скале од 1 

до 5, тако да је бројем 1 означен најлошији, а бројем 5 најбољи квалитет.  

За 4 заштићена подручја (споменике природе Пећина Орловача, Пећина Растуша, Павлова 

пећина и Велика пећина) граница је, због немогућности просторног лоцирања на катастарској 

подлози, узета произвољно. Главни циљ оваквог начина је било обухватити улаз у спелеолошки 

објекат. Због свега наведеног, за ова 4 заштићена подручја подаци су оцијењени са бројем 1 и 

морају се узети са резервом.  

За спелеолошке објекте Јаму Ледану и Ваганску пећину граница обухвата је узета на основу 

дигитализације података са топографске карте 1:25 000. Овај начин дефинисања оцијењен је 

бројем 2.  

Пећина Кук је актом о проглашењу означена само једном тачком и на тај начин није могуће 

дефинисати површину заштићеног подручја, која је једини релевантни појам према Закону о 

заштити природе. Из разлога усклађивања података, односно израде јединственог shape file 

полигонског облика, граница обухвата је дефинисана уцртавањем полигона веома малих 

димензија око те тачке. Овако дефинисана граница оцијењена је бројем 3.  

За осталих 20 заштићених подручја, квалитет и тачност граница обухвата оцијењена је бројем 4 

и 5, што значи да су веома поуздане. Граница је формирана од катастарских парцела у 

дигиталном облику (број 5), дигитализацијом аналогних катастарских планова (број 4), 

комбинацијом дигиталних и аналогних катастарских података (број 4-5) или прецизно описаних 

просторних података за катастарске податке старог премјера (4).  

Препорука: За заштићена подручја која су оцијењена бројем 1, 2 и 3 приоритетно је повећање 

нивоа квалитета и тачности граница, како би били усклађени са актом о заштити. За заштићена 

подручја, за која је ступио на снагу катастар новог премјера, предлажемо да се поднесе 

иницијатива за усклађивање границе обухвата. Одлуком о проглашењу Споменика природе 

„Пећина Кук“, прописано је да ће Управљач, по стицању услова, извршити парцелацију 

катастарске честице на којој се налази пећина у циљу јасног дефинисања граница и површине 

заштићеног простора. 
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ПРОМОЦИЈА 
 

Републички завод за заштиту културно-историјског и природног насљеђа има званичну интернет 

страницу око 15 година. У 2020. години, у фунцији је нови сајт, а основни циљ приликом израде 

био је модернизација и побољшање визуелног идентитета. Ипак, сачувана је претходна 

структура уз бројне новине и побољшања.  

На претходном сајту је објављено 326 различитих врста чланака, око 350 докумената (pdf, Word) 

и више од 400 фотографија. Структура, односно мени сајта састојао се 28 јединица 

организованих у различитим нивоима: насловна страница, секција, категорија и поткатегорија. 

„Приступ информацијама“ је чланак са највећим бројем прегледа и имао је укупно 44 823 

погодака, односно прегледа. Више од 10 000 прегледа имало је 20 од укупно 326 објављених 

чланака. Више од 1 000 прегледа имало је 235 чланака.   

При изради новог сајта, било је битно задржати, због навика већ постојећих корисника, 

структуру сајта ради лакшег сналажења. Нагласак је стављен на квалитетнијим фотографијама 

које се поред рубрике „Галерија“, налазе и у рубрикама „Пројекти“ и „Вијести“. Ротатором 

репрезентативних фотографија на насловној страници настављен је континуитет са 

досадашњим сајтом. Пуно пажње је посвећено реализованим пројектима Завода, који су сада 

стављени на насловну страницу.  

Знатан напредак остварен је у функционалном смислу, јер је страница сада прилагођена за 

приказ на свим уређајима, од десктоп рачунара, лаптопа, таблета до мобилних уређаја. Систем 

претраге је унапријеђен, тако да ће у претраживачима сада бити много видљивији садржаји 

сајта Завода. Два писма – ћирилично и латинично омогућиће лакше коришћење већем броју 

посјетилаца. Нови сајт је сада модерним изгледом и функцијама усаглашен са порталом 

Информационог система заштите природе којег води Завод.  

Званичне Интернет странице до сада има пет заштићених подручја: СРП „Прашума Јањ“, НП 

„Козара“, НП „Сутјеска“, НП „Дрина“ и СП „Пећина Орловача“, док су нека заштићена подручја 

презентована у склопу сајта Управљача, попут СПА „Универзитетски град“. У наредном периоду, 

препорука је да се интензивирају активности на изради интернет страница заштићених подручја, 

те да се уједначи визуелни идентитет, односно лого заштићених подручја.  

 

     

 

У 2019. години, креирани су „YouTube“ канал и „Facebook“ страница Завода на којима се редовно 

објављују садржаји везани за природно насљеђе. Током 2020. године, припремљени су 

промотивни видео материјали за 4 заштићена подручја (2 која су већ заштићена: Заштићено 
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станиште „Тишина“ и Парк природе „Орјен“ и 2 за које је у току поступак заштите: Парк 

природе „Прача“ и Парк природе „Тара“).  

У току 2020. године  потписан Споразум о пословној сарадњи између Републичког завода за 

заштиту културно-историјског и природног насљеђа и Републичке управе за геодетске и 

имовинско-правне послове. Споразумом је предвиђено уступање геопросторних података о 

непокретним културним добрима и заштићеним подручјима природе које „производи“ Завод, 

те њихова припрема и обрада у заједничком формату према INSPIRE директиви Европске Уније, 

која се односи на обједињавање свих геопросторних података ЕУ, а у складу са обавезама 

преузетим потписивањем Споразума о стабилизацији и придруживању БиХ ЕУ. У складу са 

потписаним споразумом Завод је уступио потребне податке о заштићеним природним добрима 

на даљу обраду а све у циљу обједињавања и објављивања података на Геопорталу Републике 

Српске. 

У протеклој години промоција је реализована и кроз још једно издање поштанских маркица. У 

сарадњи са Поштама Српске, Завод је промовисао двије заштићене и двије строго заштићене 

биљне врсте. У години коју је обиљежила прва Уредба о заштити врста у Републици Српској, 

биљне врсте као најбројнија група организама су биле идеалан избор за промоцију Уредбе и 

заштите природе. 

Поред поменуте маркице, Завод и Поште су припремиле изложбу плаката и досадашњих 

заједничких издања која није реализована због епидемиолошких мјера. 

 

  
Слика 13. ФДЦ - издања Флора 2020 
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